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ných předmětech nejčastěji uváděli, že je zařazují alespoň jedenkrát měsíčně: práce ve skupi-
nách o více než dvou žácích (68 %), sebehodnocení (65 %), případně vrstevnické hodnocení 
(52 %). Méně často již učitelé uváděli činnosti, které dokládají podporu iniciativy na straně 
žáků: žáci se věnují činnostem (tématům), které sami navrhli (36 %), a žáci se podílejí na 
formulaci kritérií pro sebehodnocení nebo vrstevnické hodnocení (30 %). Nejnižší výskyt 
činností podporujících aktivitu žáků byl zaznamenán ve fyzice.

Ze specificky přírodovědných činností (jen v hodinách fyziky, chemie a přírodopisu) pře-
važovalo mezi činnostmi, které učitelé uváděli jako zařazované alespoň jedenkrát měsíč-
ně, sledování experimentu prováděného učitelem (74 %) (stojí za zmínku, že ve výběrovém 
zjišťování výsledků žáků na úrovni 9. ročníku základních škol ve školním roce 2016/2017 
byla korelace výskytu tohoto jevu a průměrného výsledku žáků velmi nízká, resp. v případě 
fyziky dokonce záporná [−17 %]). Z dalších činností učitelé častěji uváděli provádění žá-
kovského experimentu připraveného učitelem (49 %), zpracovávání úkolu, při němž žáci 
kombinují informace získané z několika zdrojů (např. internetu, tištěné publikace, vlastního 
pozorování, dotazování apod.) (44 %), a využívání vlastních systematických pozorování pří-
rody (44 %). Nejméně často uváděli obhajobu vlastní nebo rozsáhlejší skupinové práce před 
třídou (17 %) a provádění žákovského experimentu, na jehož plánování a přípravě se žáci 
sami podíleli (16 %).

Učitelé v dotazníku uváděli tři nejvýznamnější podklady pro hodnocení žáků v daném 
předmětu na vysvědčení. Z  jejich odpovědí je zřejmé, že nejčastěji se jedná o hodnocení 
aktivity v průběhu výuky a obvyklé formy písemných prací kratšího nebo delšího rozsahu, 
případně ústní zkoušení před tabulí.

Tabulka 5	
Podíl učitelů, pro které mají uvedené podklady nejvýraznější vliv na výslednou známku žáků z předmětu na 
vysvědčení

Fyzika Chemie Přírodopis Zeměpis
Aktivita žáka v hodině 74 % 82 % 81 % 81 %
Krátká písemná opakování (pětiminutovky) 61 % 68 % 66 % 63 %
Rozsáhlejší písemné práce v hodině 65 % 64 % 49 % 58 %
Ústní zkoušení u tabule 47 % 45 % 55 % 49 %
Hodnocení portfolia výkonů žáka 12 % 9 % 12 % 16 %
Zkoušení v lavici 14 % 13 % 14 % 9 %
Hodnocení domácí práce 11 % 7 % 6 % 9 %

V předmětech rozvíjejících přírodovědnou gramotnost jedna třetina učitelů označila ně-
který z aspektů rámcového vzdělávacího programu za problematický. Nejčastěji se jednalo 
o  neúměrnou předimenzovanost tematického obsahu (15  %), dále malou srozumitelnost 
popisu některých výstupů (12  %), nerozčlenění témat a  výstupů do jednotlivých ročníků 
(12 %) a nepřiměřenou náročnost některých výstupů pro žáky (11 %).

Z nabízených možností, které by mohly pomoci k lepšímu naplňování cílů ve výuce dané-
ho předmětu, učitelé nejčastěji volili změnu přístupu žáků k předmětu (větší zájem o před-
mět a vzdělávání obecně) (52 %). Více než jedna třetina učitelů se domnívá, že by nejvíce 
pomohlo lepší materiální vybavení pro výuku (pomůcky, speciální vybavení učebny) (36 %), 
případně zvýšení hodinové dotace v rámci ročníků, v nichž se předmět vyučuje (35 %). Čas-
těji ještě učitelé označovali větší podporu úsilí školy ze strany rodičů žáků (27 %) a výmě-
nu zkušeností mezi učiteli (sdílení příkladů dobré praxe, náhledy v jiných školách) (24 %). 
Ostatní možnosti označila méně než jedna pětina učitelů: lepší metodiku, didaktiku (příkla-
dy a návody pro uchopení obtížných témat) (18 %), lepší tištěné výukové materiály pro žáky 
(učebnice, pracovní listy apod.) (17 %), lepší ověřovací nástroje pro žáky i výuku (sbírky 




